

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковригиной Галины Дмитриевны
«Социокультурные ресурсы социальной консолидации российского общества» на соискание ученой степени кандидата философских наук по научной специальности 09.00.11 – социальная философия

Диссертационное исследование Ковригиной Г.Д., вне всякого сомнения, отличается актуальностью, причем, как в академическом смысле, так и в практическом. В первом – в силу того факта, что современное российское общество обладает рядом феноменов и характеристик, для описания и исследования которых требуются или новые, или хорошо переосмысленные существующие аналитические инструменты. Проблема социальной солидарности относится именно к такого рода явлениям. Выступая, с одной стороны, традиционным объектом внимания социальной науки (как и показано в диссертации), с другой стороны, в условиях России данный феномен приобретает новое звучание. Вопросы о том, на каких началах может быть консолидировано столь масштабное пространственное, цивилизационное, поликультурное, и полиэтничное образование должны ставиться в социальной философии, и решаться самым серьезным образом.

И эта задача непосредственно связана с другим измерением актуальности темы – практическим, поскольку именно сфера социальной консолидации общества ни коим образом не может оставаться уделом кабинетных «штудий» - она с неизбежностью и по необходимости касается каждого из нас. Тем самым, и постановка указанной проблемы, и её решение в рамках социально-философского поиска должны только приветствоваться.

Судя по автореферату, соискатель достаточно уверенно решает сформулированные ею исследовательские задачи, отличающиеся терминологической конкретностью и аналитической обоснованностью. Теоретико-методологическая база диссертационного исследования также

представляется вполне обоснованной и достаточно серьезно проработанной. Соискатель формирует методологический каркас работы на основании подходов социокультурного измерения социальной солидарности, включая концепцию социальной конъюнкции и концепцию связи цивилизации и социального воспроизводства. Дополненная ресурсным подходом, теоретико-методологическая схема исследования создает необходимые эвристические методологические основания исследования.

Среди выводов, сделанных соискателем, обращает на себя внимание постулирование особого качества как российского народа в целом, так и отечественного гражданского общества, в частности. Г.Д. Ковригина приходит к заключению, что оба указанных социальных субъекта являются в значительной степени субъектами государственного начала. Народу придается атрибут «державномыслящий» (стр. 16 Автореферата), а гражданскому обществу - «государственник» (стр. 8). Насколько можно судить по автореферату, соискатель дает этим, на первый взгляд, не самым очевидным положениям, достаточно убедительное и эмпирически подкрепленное обоснование. Ещё одним значимым результатом диссертационного исследования является то, что можно назвать конструктивным подходом к современной российской социальной реальности – соискатель делает попытку найти, и находит позитивные, созидательные факторы социального воспроизводства отечественного социума. Тем самым, преодолевается известная гиперкритическая направленность социальной науки относительно отечественных реалий – негативная тенденция их описания и анализа, заданная деструктивной динамикой перестроечной эпохи, и до сих пор не преодоленная в отечественном общественном сознании. Одновременно, соискатель, судя по автореферату, умеет сохранить баланс – преодоление негативного аналитического ракурса не превращается в апологетику сложившихся социальных реалий. Стремление к объективности и научной строгости воплощается, в том числе, через введение аналитических категорий

«конъюнктивного потенциала» и «дизъюнктивных рисков», которые присутствуют в каждом исследуемом соискателем сегменте социокультурной сферы (стр. 8, 9, 14 Автореферата). Потенциал консолидации – это, безусловно, позитивный и конструктивный фактор, но на то он и «потенциал», чтобы оставаться, в конечном счете, негарантированным в своем использовании. Впрочем, точно так же, как риски дезинтеграции, которые могут остаться «рисками», но могут и реализоваться.

Тем самым, диссертационное исследование, судя по автореферату, характеризуется актуальностью, новизной, а также теоретической и практической значимостью. Таким образом, диссертация Г.Д. Ковригиной соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., а сама Ковригина Галина Дмитриевна заслуживает присуждения степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

ФГБОУ ВПО «Тихоокеанский
государственный университет»
кафедра философии и культурологии,
заведующий,
доктор философских наук, профессор
Бляхер Леонид Ефимович

Подпись *Бляхер Л. Е.*
Заведующий документооборотного отдела
кадров *Проф. С. Л. Казацкий*
20.11.2015

Адрес: 680035, Россия, г. Хабаровск, ул. Тихоокеанская, 136

Тел.: +7 (4212) 22-43-94

E-mail: leonid743342@mail.ru